

**Источник :** *Семянников, Б. Рождение противозага спасло тысячи воинов во время Первой мировой войны [Текст] / Б. Семянников // ОБЖ. – 2011. – № 10. – С. 45-51.*

В боевые действия Первой мировой войны были вовлечены 38 государств. Под мобилизацию попало около 73,5 млн. человек. Погибло более 9,5 млн. рядовых и офицеров; более 20 млн. были ранены, из них 3,5 млн. остались калеками. Помимо солдат погибли около 12 млн. мирных жителей.

Боевые потери русской армии в войне 1914-1918 гг. составили 1890369 солдат и офицеров.

**Источник :** *Россия и СССР в войнах XX века [Электронный ресурс] : [книга потерь : уникальное справочное издание, не имеющее аналогов в современной военно-исторической литературе]. - Электрон. текстовые дан. - Москва : Вече, 2013. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM).*

Война втянула в свою стихию все классы населения, все возрасты. Захватила она и детей.

### **Из школьных сочинений о Первой мировой войне**

<Публикуемые сочинения написаны в декабре 1914г. учениками двух классов петроградской школы Тименкова-Фролова.

Переживания первых месяцев "Великой войны", о которых так много писали взрослые современники, в полной мере разделялись и детьми. Вместе со всеми они провожали запасных на фронт, участвовали в манифестациях, следили за ходом военных действий, и сочинения – бесхитростные и верные тому свидетельства.

Эта любопытная коллекция находится в собрании этнографа и литературоведа И. С. Абрамова, хранящемся в РГАЛИ (Ф. 1235. ОП.1. Ед.хр. 194)...

*Евгений Полханов*

19 июля 1914 года Россия была потрясена тем, что Германия объявила России войну. Россия приняла это объявление спокойно, и народ встал против могущественного врага, как один человек. Узнал я следующим образом. У нас на даче была манифестация. Когда толпа манифестантов пришла на станцию, то один прилично одетый господин держал в руках телеграмму. Скоро у него собралось много народу, и он прочел вслух следующее, что если Россия не кончит мобилизацию, то Германия объявит войну России. После этого воздух огласился криками: "Долой Германию! Да здравствует Россия!" - и манифестация пошла дальше по дороге, крича.

Вскоре я в газетах прочел высочайший манифест, в котором Государь призывал народ соединиться вместе против могущественного врага.

Я часто смотрел, как отправляли солдат на войну. Когда поезд трогался, то поднимался плач, но солдаты смеялись. В вагоны солдатам кидали газеты, спички, папиросы и офицерам цветы. Таким образом я узнал об объявлении войны России Германией.

*Иван Варламов*

#### **Что я знаю о войне**

Я жил это лето в Старой Деревне. Перед войною была забастовка. Вдруг на 19-е июля Германия объявила России войну. Государь наш тоже объявил Германии войну и велел, чтобы собирались запасные солдаты. Это всё происходило скоро, даже негде было солдатам жить, и их помещали в банях, некоторых в училищах, так например, в училище Петра I и в некоторые гимназии.

К нам 22-го июля приехал дядя и сказал нам, что его взяли запасным солдатом и что 26 июля он уезжает на войну. Как раз 22-го июля у меня мать была